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ХУТРОВІ ФЕРМИ В УКРАЇНІ: ПИТАННЯ АДАПТАЦІЇ 

НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА ДО acquis ЄС  

 

Ефективність забезпечення діяльності звірівництва, в першу чергу залежить 

від ефективного правового регулювання. На жаль, на сьогодні належного 

спеціального нормативного регулювання цього питання немає. Як правило, як на 

європейському, так і на національному рівні, правове регулювання діяльності 

хутрових ферм здійснюється на рівні загального законодавства щодо добробуту 

тварин.  

В основі побудови самої системи міжнародно-правового регулювання 

поводження з тваринами лежать принципи забезпечення добробуту і захисту 

тварин. Термін «добробут тварин» має свій еволюційний шлях, що відображається 

на рівні правового регулювання та нормативного закріплення стандартів 

поводження з тваринами. Не зважаючи на те, що термін активно використовується 

як у європейському законодавстві, в законодавстві держав-членів, так і в наукових 

дослідженнях, чіткого визначення поняття немає. Категорія «добробут тварин» 

розглядається як «принцип», тобто засаднича ідея, яка лежить в основі порядку 

поводження з тваринами. У Європейській конвенції про захист тварин, які 

утримуються для ведення сільського господарства, визначено положення, які 
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дають можливість втілити у життя реалізацію даного принципу (ст. ст. 3-7). Це так 

звані «п’ять свобод»: позбавлення від голоду і спраги; свобода від дискомфорту; 

свобода від болю, травм і хвороб; свобода вираження нормальної поведінки; 

свобода від страху і страждань. 

Практичного характеру та змісту ці «свободи» отримують у актах ЄС 

вторинного права, які встановлюють мінімальні стандарти правил поводження, 

умов утримання, транспортування, забою сільськогосподарських тварин. Нинішні 

правила ЄС, що визначають добробут тварин, які використовуються в 

сільськогосподарських цілях ґрунтуються на  Директиві Ради 98/58/ЄС про захист 

тварин, які утримуються для сільськогосподарських цілей, яка встановлює 

загальні правила захисту тварин усіх видів, що утримуються для виробництва їжі, 

вовни, шкіри чи хутра або для інших господарських цілей.  

Також правому регулюванню підлягають питання транспортування таких 

тварин (Європейська конвенція про захист тварин під час міжнародних перевезень 

1968 року (й альтернативної до неї Європейської конвенції про захист тварин під 

час міжнародних перевезень (переглянутої) 2003 року). Регламент Ради (ЄС) № 

1/2005 визначає обов’язки всіх суб’єктів, залучених до транспортного ланцюга 

живих тварин, які в’їжджають або залишають ЄС. Це включає засоби 

моніторингу, перевірки тощо. Не менш важливим та найбільш складною сферою є 

проблема «гуманного» забою (Європейська конвенція про захист тварин, 

призначених на забій 1979, Директива 93/119/EC  від 22.12.1993 про захист тварин 

під час вбивства, Регламент Ради (ЄС) № 1099/2009  про захист тварин під час 

умертвіння. 

 З аналізу цих актів можна виділити такі групи стандартів, що стосуються 

добробуту тварин: кваліфікація працівників, що працюють у тваринництві; вимоги 

https://food.ec.europa.eu/document/download/a0b12f84-ea62-4c77-88cc-a1d0b921682f_en?filename=aw_european_convention_protection_animals_en.pdf
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/1998/58/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2005/1/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2005/1/oj
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:31993L0119
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:32009R1099
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до умов, в яких утримуються тварини; правила розведення; порядок догляду за 

хворими тваринами; процедура транспортування; порядок забою тощо.  

Д. Райланд вказує на три важливі чинники, які мають стримуючий вплив на 

ефективний захист добробуту тварин у ЄС. По-перше, вторинні законодавчі 

вимоги ЄС щодо добробуту тварин є лише мінімальними стандартами, які 

виявилися недостатніми для забезпечення належного добробуту тварин. По-друге, 

вимоги вторинного законодавства ЄС щодо добробуту тварин не є всеосяжними, і 

не існує стандартів для конкретних видів тварин, наприклад, для молочних корів, 

м'ясного худоби, овець, кіз, індиків та качок. По-третє, вузьке тлумачення Судом 

Європейського Союзу, яке прирівнює мінімальні законодавчі стандарти ЄС щодо 

добробуту тварин до повної гармонізації, мало наслідком подальше обмеження 

прогресу в галузі добробуту тварин в ЄС [1, с. 41]. 

У 2014 році Україна підписала і ратифікувала Угоду про асоціацію між 

Україною та Європейським Союзом. Участь України в міжнародних договорах 

передбачає виконання взятих на себе міжнародних зобов’язань. В Угоді 

є згадка про «стандарти благополуччя тварин» («animal welfare standards») (розд. 

IV, гл. 4, ст. 59, п. 2), які означають стандарти, розроблені та такі, 

що застосовуються Сторонами, та, якщо можливо, у відповідності із стандартами 

Всесвітньої організації з охорони здоров’я тварин і підпадають під дію цієї Угоди 

(ст. 62 п.13). Приведення законодавства України до норм європейського 

законодавства в частині стандартів утримання та поводження з тваринами 

відбувається в рамках схваленої Урядом Всеохоплюючої стратегії імплементації 

Глави IV (Санітарні та фітосанітарні заходи) Розділу IV «Торгівля і питання, 

пов’язані з торгівлею» Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 

Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми 
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державами-членами, з іншої сторони (розпорядження Кабінету Міністрів України 

від 24 лютого 2016 р. № 228-р).  

На разі Україна не ратифікувала основоположні Конвенції, що стосуються 

сільськогосподарських тварин. Та разом з тим, зміни, які вносяться в українське 

законодавство, адаптовують його до законодавства ЄС та відображають ті вимоги, 

мінімальні стандарти, що стосуються їх утримання, включаючи систематичний 

догляд, наявність кваліфікованого персоналу, належне годування, вимоги до 

забезпечення благополуччя сільськогосподарських тварин під час їх розведення, 

належні приміщення для утримання тварин, запобігання хворобам, гуманне 

поводження з тваринами, у тому числі під час транспортування та забою, заборона 

жорстокого поводження. 

Основними проблемними питаннями правового регулювання добробуту 

хутрових звірів є, перш за все, невизначеність правового статусу хутрових звірів: 

норми загального законодавства по-різному трактують терміни 

«сільськогосподарські тварини», в одному випадку визначаючи їх виключно як 

продуктивні тварини (ЗУ «Про захист тварин від жорстокого поводження», «Про 

основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів»), 

відповідно хутрові звірі не підпадають під їх дію, в інших – як будь-які тварини, 

які вирощуються та/або утримуються людиною для виробництва як харчових 

продуктів, так і побічних продуктів тваринного походження (ЗУ «Про 

ветеринарну медицину»). 

Проблемними є питання забезпечення добробуту саме хутрових звірів та 

пов’язані із тим, що національне законодавство не вказує на особливості їх 

розведення, утримання та забою. Наказом Міністерства аграрної політики України 

20.06.2008 № 379 затверджено Методичні рекомендації з утримання хутрових 

тварин, які розроблені відповідно до "Рекомендації стосовно хутрових   тварин", 


